

РОЛЬ В.И.ПИЧЕТА В СТАНОВЛЕНИИ БЕЛОРУССКОЙ
СОВЕТСКОЙ ИСТОРИЧЕСКОЙ НАУКИ

Известный советский ученый Владимир Иванович Пичета родился в Подлатье 9(21) октября 1878 г. После окончания классической гимназии он в 1898 г. поступил на историко-филологический факультет Московского университета, где слушал лекции и работал в семинарах ряда выдающихся прогрессивных русских историков (В.О.Ключевского, М.К.Любавского, П.Г.Виноградова и др.). В 1901 г. В.И.Пичета окончил Московский университет и успешно защитил дипломную работу на тему "Юрий Крижанич о Московском государстве".

Летом 1918 г. В.И.Пичета прочитал курс лекций "История белорусского народа" в Белорусском народном университете в Москве. В.И.Пичета — председатель созданного в Москве в июне 1918 г. Белорусского научно-культурного общества.

С 1921 по 1930 гг. В.И.Пичета — ректор и профессор БГУ, читает курсы истории СССР и БССР.

В.И.Пичета — один из авторов Устава и организаторов Института белорусской культуры, председатель историко-археологической секции¹, а затем заведующий кафедрой права и хозяйства Инбелкульту². Он — один из инициаторов создания Академии наук БССР³. На первых выборах в Академию 26 декабря 1928 г. В.И.Пичета был избран действительным членом АН БССР⁴ и до конца своей жизни при-

1 "Савецкая Беларусь", 1926, 31 кастрычніка.

2 Архив АН БССР, ф. 18, арх. № 34, л. 2.

3 "Савецкая Беларусь", 1927, 12 красавіка.

4 Архив АН БССР, ф. 1, д. 52, л. 5.

нимал непосредственное участие в ее работе. Он был в числе историков СССР, принявших участие в работе Международного конгресса историков в Осло в 1928 г.

В.И.Пичета вел многогранную общественную деятельность. С 1921 по 1930 гг. он избирался членом Центрального Исполнительного Комитета БССР, участвовал в работе съездов Советов Белоруссии, неоднократно избирался депутатом Минского горсовета.

В 1939 г. В.И.Пичета был избран член-корреспондентом, а в 1946 г. — действительным членом АН СССР. Он был первым заведующим кафедрой истории южных и западных славян Московского государственного университета им.М.В.Ломоносова, а также инициатором создания и заместителем директора Института славяноведения АН СССР.

Умер В.И.Пичета 23 июня 1947 г. на 69-м году жизни.

С научной деятельностью В.И.Пичеты связан начальный период становления белорусской советской исторической науки.

В.И.Пичета — автор почти 500 научных работ по истории России, Украины, Белоруссии, Литвы, Польши, Чехии и других стран. Одно из центральных мест в творческом наследии В.И.Пичеты занимала история Белоруссии, которой посвящено около 150 научных работ. В них разрабатывалась история аграрных отношений, проблема этногенеза белорусского народа, положение белорусского крестьянства в эпоху феодализма и капитализма, история государства и права, история белорусских городов, археология и краеведение, история белорусского языка и литературы, педагогика и архивоведение, история рабочего и крестьянского движения, историография и развитие белорусской советской науки и культуры.

Большинство научных работ В.И.Пичеты по истории Белоруссии посвящено исследованию социально-экономического развития Белоруссии в XV — первой половине XVI вв. На материалах великокняжеских владений В.И.Пичета раскрыл ведущую тенденцию в развитии феодального поместья в XVI — первой половине XVII вв. Он установил, что в результате аграрной реформы 1557 г. наметилось укрепление регулярной барщины, усилилось крепостное право^I т.е.

I В.И.Пичета. История сельского хозяйства и землевладения в Белоруссии. ч. I (до конца XVI в.). Минск, 1927, стр. 135, 136, 139,

вскрыл социальную суть самой реформы как этапного явления в процессе развития феодально-крепостнических отношений. В.И.Пичета обратил внимание на усиление товарно-денежных отношений как одного из следствий аграрной реформы.

Правильно поняв сущность феодализма вообще и феодализма в Белоруссии в частности, как системы производственных отношений, В.И.Пичета писал: "Борьба за закрепощенного крестьянина, как новую форму рабочей силы, что должно было удовлетворять потребности фольварочного хозяйства, которое начало развиваться, — вот что было основным содержанием социальных и экономических отношений между классом землевладельцев и сельским населением".

На основе глубокого изучения различных исторических источников В.И.Пичета обосновал мысль о растущих классовых противоречиях феодального общества в Белоруссии XV—XVI вв. Экономической основой этого процесса считал образование феодального поместья, расширение феодальной собственности на землю и связанный с этим рост закрепощения крестьянства Белоруссии.

Большой интерес представляет книга В.И.Пичеты "Введение в русскую историю. (Источники и историография)", изданная в 1922 г. в Москве. В ней впервые дан краткий обзор источников, литературы по истории Белоруссии. Эта книга долгое время служила справочным пособием для начинающих изучать историю БССР досоветского периода.

Ряд научных работ В.И.Пичеты посвящен освещению истории отдельных земель и городов Белоруссии. Среди них можно назвать статьи "Полоцкая земля в начале XVI столетия" (1926), "Минск" (1944), "Могилев" (1944), "Витебск" (1944) и др.

Значительны заслуги В.И.Пичеты в разработке истории белорусского права в эпоху феодализма. Выделив историю государства и права Белоруссии в самостоятельную научную дисциплину, В.И.Пичета начал новый этап в развитии белорусской советской науки. Большинство работ В.И.Пичеты по истории права получило высокую оценку и не утратило своей научной ценности и в наши дни. Исходя из

І У.І.Пічэта. Юрыдычнае становішча сельскага насельніцтва на прыватнаўдасніцкіх землях к часу выдання Літоўскага статуту 1529г. У кн.; "Запіскі Адзелу гуманітарных навук Інстытута беларускай культуры", кн. 3, т. II, стар. 493-494.

марксистско-ленинского понимания процесса формирования нации, В.И.Пичета в статье "Разработка истории литовско-белорусского права XV-XVI вв. в историографии" (1926-1927) теоретически доказал необходимость самостоятельного изучения истории белорусского права.

Важное место в творчестве ученого занимала история белорусской культуры, в 1924 г. В.И.Пичета публикует свою статью "Белорусский язык как фактор национально-культурный". Несколько работ В.И.Пичеты посвящено белорусскому первопечатнику, выдающемуся гуманисту Франциску Скорине.

ЦК КПБ, правительство БССР, вся общественность Советской Белоруссии высоко оценивали научную деятельность В.И.Пичеты. В Постановлении Наркомпроса БССР от 30 октября 1926 г. говорилось: "Отмечая 25-летнюю научную деятельность профессора В.И.Пичеты, который своими выдающимися трудами по изучению исторической, социально-экономической и культурной жизни Белоруссии положил крепкое основание для дальнейшего изучения нашего края, а также отмечая его выдающуюся пятилетнюю научно-организационную работу на посту первого ректора БГУ, Народный Комиссариат Просвещения от имени Правительства БССР постановляет: I. Присвоить Владимиру Ивановичу Пичете почетное звание заслуженного профессора БССР"¹.

В.И.Пичета был одним из крупнейших организаторов исторической науки в Советской Белоруссии.

Под его руководством в БГУ сложилась группа исследователей истории Белоруссии. Наряду с В.И.Пичетой важную роль в организации исторической науки в республике сыграли Н.М.Никольский, В.Н.Перцев, В.К.Щербаков и др.

Работая в БГУ, Инбелкульте и Академии наук БССР, В.И.Пичета уделял первостепенное внимание подготовке национальных кадров в области исторической науки. Именно он привлекает к преподаванию в университете специалиста по истории БССР В.Д.Дружница, историка белорусского искусства Н.Н.Щекотихина, историка белорусской литературы Е.И.Боричевского, историка белорусского языка М.А.Бузука и ряд других талантливых исследователей.

По инициативе В.И.Пичеты в 1927 г. Совнарком БССР принял постановление об открытии в БГУ аспирантуры по общественным наукам, что значительно содействовало развитию исторической науки в БССР.

С именем В.И.Пичеты связано также становление и развитие историографии, археологии, археографии, краеведения, этнографии, архивоведения, источниковедения.

С середины 30-х годов в деятельности белорусских советских историков все большее место занимает подготовка обобщающего труда по истории Белоруссии, подготовленного в рукописи коллективом историков республики под руководством В.И.Пичеты. Работу над книгой прервала Великая Отечественная война.

В.И.Пичета подготовил группу исследователей истории Белоруссии. Их труды вошли в белорусскую советскую историографию и положили начало изучению социально-экономической, политической и культурной истории Белоруссии досоветского периода. К этой группе принадлежали выпускники БГУ А.В.Бурдейка, Т.И.Забела, К.Н.Товстолес, К.И.Кернажицкий, Д.А.Дудков, Н.Н.Улащик, Л.Н.Преображенская и др.

Все годы своей жизни В.И.Пичета внимательно следил за развитием белорусской советской исторической науки и приложил немало усилий к тому, чтобы умножить ее достижения.